

Только в боях за Вязьму гитлеровцы потеряли убитыми, ранеными и пленными тысячи солдат и офицеров. Поспешно отступая под ударом советских войск, противник оставил на станции Вязьма около 60 паровозов и более 500 вагонов. Наши подразделения захватили и уничтожили 80 танков и 70 орудий.

Вяземский плацдарм, который гитлеровское командование долгое время считало трамплином для наступления на Москву, был ликвидирован. Дальше открывался путь на Смоленск, и скоро развернулась Смоленская наступательная операция.

ГЕРОЕВ ПОМНИМ ИМЕНА

Многие тысячи вязьмичей находились на фронтах Великой Отечественной войны, защищая с оружием в руках социалистическое отечество. Они были летчиками и танкистами, артиллеристами и минометчиками, автоматчиками и десантниками, командовали взводами и ротами, батальонами и полками. Дрались с врагом с беспримерным мужеством и стойкостью. Самые отважные удостоены высоких правительственных наград. Семнадцати храбрейшим из храбрых присвоено звание Героя Советского Союза, трое стали полными кавалерами ордена Славы. Коротко расскажем о них.

Сергей Васильевич Макаров родился в 1920 году в деревне Нестерово Кайдаковского сельсовета, был летчиком. Командовал звеном истребителей. Защищал Москву от воздушных налетов фашистской авиации. Лично сбил 13 самолетов и 16 — в групповых боях. Последний бой провел 10 февраля 1942 года. Патрулируя в этот день в московском небе, заметил приближавшихся к столице вражеских бомбардировщиков и ринулся на врага. Сам сбил головной самолет. А его боевые друзья

отправили догорать на землю еще три бомбардировщика. Остальные повернули назад. На Макарова бросились четыре фашистских истребителя. Советский сокол сбил двух из них, но в этом неравном бою он погиб, до конца выполнив свой долг перед Родиной.

Василий Гаврилович Иванов родился в 1916 году в деревне Сосновке Тумановского сельсовета, во время войны командовал эскадрильей истребителей. Охранял Москву от вражеских налетов. Лично сбил пять фашистских самолетов и шесть — в групповых боях. Когда враг был отогнан от столицы, Иванов направил испытывать новые самолеты. Он дал путевку в жизнь первому советскому сверхзвуковому истребителю и многим другим реактивным машинам.

Дмитрий Дмитриевич Шолохов родился в 1920 году в городе Вязьме, был командиром танка. Летом 1942 года принимал участие в отражении гитлеровского наступления в районе Харькова. Свой танк он укрыл на склоне холма в небольшой роще у поселка Нестерны. Когда фашистские танки двинулись на наши позиции, Дмитрий Дмитриевич первым выстрелом поджег головную машину. Затем подбил вторую. Гитлеровцы стали поворачивать назад. В этот момент Шолохов ударил по уязвимым местам вражеских танков — бортам. Загорелось еще шесть машин. А всего он уничтожил в этом бою 24 танка противника.

Александр Павлович Головненков родился в 1920 году в деревне Дылево Царево-Займищенского сельсовета, отличился в Сталинградской битве. Он был командиром танка. Получив приказ выбить противника из села Василевка, огражденного минным полем и противотанковым рвом, Александр Павлович повел машину по единственному безопасному проходу к этому населенному пункту, обнаруженному накануне разведчиками. Фашисты открыли бешеную стрельбу. Умело маневрируя,